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B paHHOI paboTe paccmaTpuBaeTca MeTos AUCTAaHLLMOHHOIO 30HAUPOBAHUSA

NOBEepPXHOCTU KOCMUYECKOro 06beKTa BCMbILWKamMM CBETA A1 NOUCKaA

> MUKpoopraHuamos. MpuUsHaKom cyLiecTBoOBaHUA 6MOAKTUBHOCTU ABNAETCA
obHapy:KeHue cneuundpuueckoi paroopecueHLUM MUKPOOPraHM3MOB, Korga
06bEKT Uccnep0BaHUA OCBELLLAETCA CBETOM, BO36YKAAIOLWMM U3yuyeHue
dnroopecueHUUn.

MokKasaHo, YTo TaKue Ucciego0BaHUA MOTYT NPOBOAUTLCA HENOCPEACTBEHHO
M3 KOCMOCA Ha NJIoLWaAAX NOBEPXHOCTU COM3MEPUMBbIX C pasmepamu
KOCMMYECKOTrO0 Tesla KaK Ha TPaeKTopMAX NosieTa KOCMUYECKoro annapara
B6M3M KOCMUUYECKOro 06beKTa, Tak U € Op6bUTbI CNYTHUKA KOCMUYECKOro Tena,
W/ Ha ero NOBEePXHOCTM NocC/ie NOCAAKU CNYCKAaeMoro anmnapara, a Takxe
uccnepo0BaTb MMKPOOPraHUM3Mbl BHYTPU KOCMUYECKOro annapara. Mpu atom

e > KOJIOHMU MUKPOOPTraHU3MOB MOTYT 6biTb 06HapyKeHbl Ha PACCTOAHUU COTEH
R KWJIOMETPOB OT NOBEPXHOCTU KOCMMUYECKOro Tena, a Ha PaccTOAHUM
' AECATKOB METPOB e4MHUYHbIE MMKPOOPTraHU3Mbl Mpwu aTom

- dnoopecueHUna MMKPOOPraHU3MOB B Aa/IbHEM KPaCHOM AMana3oHe MOXKeT
. HabnoaaTbca npu Bo3by:KAaeHUU ¢aoopecLeHLUn U B CMHEM U B 61MKHeM
KPacHOM Avana3oHaX ONTUUYECKOTO U3/IyYeHUsA, YTO NO3BONIAET 3HAYUTENIbHO
NOBbICUTb PACNO3HABAEMOCTb MMKPOOPraHM3MOB Ha ¢poHe GtoopecueHLUn
MUWHEepanos.

JemeKkmop oucmaHyuUoHHO20 30HOUPOBAHUSA MUKPOOP2aHU3MOo8 Ha 6opmy
crnymHuka. 30Houpyrouwee cuHee usay4yeHue 460Hm, patoopecyeHmHoe
KpacHoe ceevyeHue 680HM. Bec Hay4HoUi annapamypbl ciymHUKa meHee 1 Ke,
cpeOHAA MowHocmb nompebaeHusa meHee 3Bm.

OAHUM U3 UCTOYHUKOB BO3HMKHOBEHUA MUKPOOPraHM3MOB MOKET 6biTb NaHCNepMus, KOTopas NpenoJiaraeT NnosaBJieHMe MMKPOOPraHU3MOB Ha
3emne U3 Kocmoca. B gaHHoi paboTe npepnaraeTca UCKaTb MUKPOOPraHM3Mbl HA KOCMUYECKUX Te1laX B OKOJI03eMHOM KOCMUYECKOM NPOCTPAHCTBE,
KOoTopble Moriu 6bl NOABUTLCA B KOCMOCE € 3eM/Iu. B 3Tom cilyyae MCTOUHMKOM NaHcnepmMmum siBnsetca 3emnsa. B cBA3M ¢ 3TMM BO3HMKaeT BONpPoC O
BbI’KMBAHUM Ha3eMHbIX MMKPOOPraHM3MOB B KOCMUUYECKUX YCNOBUAX. [lNA pelleHna 3Toi 3a4aumn npeanaraeTca ANCTaHLMOHHO U3yYaTb
MUKPOOPraHM3Mbl C MOMOLLbIO aBTOMATHYECKMX 6Moormyeckmx nabopatopuii, ycTaHOBAEHHbIX HA MMKPOCNYTHUKAX. B 3Tom cnyyae gna usyyeHua
AVWHAMUKU BbIXKMBAaeMOCTU MUKPOOPraHU3MOB, MOMELLEHHbIX B MMKPOKATCy/bl C U3MEHAILENCA cpepoii 06UTaHMA B peasibHOM BPEMEHM,
npeanaraeTca Tak)Ke UCMOo/Ib30BaTb CBOIMCTBa (Gl0OpeCcL,eHL MM BO3SHUKAOLLEN NPU BO34eCTBUM HA MUKPOOPraHM3Mbl CBETOBbIX BCMblwweK. B cayyae
AKTUBHbIX POTOCUHTE3UPYIOLLUX OPraHM3MOB, 3aMacaloLWmMX SHEPIMI0 KBAHTOB CBETa B NPOAYKTaX GOTOCMHTE3a, MHTEHCUBHOCTb CUTHaNa
dnoopecueHUnm, 3aBUCUT OT UX COCTOAHUA U MEHAETCA BO BPEMEHMU MO C/I0XKHOMY 3aKOHY (T.H. MHAYKLMOHHaA KpuBaAa ¢ploopecLeHLMm) B oTanume
OT MEPTBbIX KJETOK U1 cBO60AHbIX TUTMEHTOB U MMHEPasoB.
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O6HapyrKeHne KONIOHUN MUKPOOPraHM3MoB

PaccmoTpum aeTekTopa ¢ AMH3oi ®peHensa S = 100 cm?, pacctosiHue Ao o6bekta H = 100 km =1x107
cm, B aTom cnyyae reometpuueckuii pakTop getektopa byaet paseH: w = S/4rH? = 100/4x3.14x
(1x107)%= 1x1013, moOWHOCTb U3/Ily4EeHUA Na3ePHOro AMoaa CMHero usnydyeHma npumem P =100 Br,
KOTOpPbI Npu aHepruu ¢oToHa oKoao 33B = 5x10-1° 3k, usnyuaer n = 100/5x101° = 2x102° poTOoHOB B
ceKyHay. Ecnu KBaHTOBbIN BbiXoa, ¢p0opecueHUMn MUKPOOPraHM3MOB COCTaBaAeT oKoo v= 102, To
yncno pnroopecyeHTHbIX POTOHOB, NONABLUMMMU B AETEKTOP NPU HenpepbiIBHOM NOKPbITUN
NOBEPXHOCTU MUKpoopraHuamamm § = 1, coctaBut: N = Exnxvxw = 1x2:102° x102x1013 =2-10°
¢doToHOoB. KBaHTOBasA adppeKTnBHOCTL poToKaToaa PIY npumem 1 =0.2 B cMHen obnactm
ONTUYECKOrO CMEKTPa, B KpacHOM 061acTu onTuueckoro cnekrpa He xyke 0.05. B cuHeir obnactm
OMNTUYECKOro CMEeKTPa OT O4HOro MMNy/ibca cBeTa byaeT peructpuposatbea 2:10° x0.2 = 0.4-10°%, a 8
KpacHo 0.2:10* ¢poToaneKTpoHoB. POH HOUHOro He6a Ha KOCMMUUYECKUX 0O6bEKTAX BbI3BAHHbIN
CBETOM 3Be3/, MOXKHO OLEeHUTb KaK = 0.8:107 ¢poToHoB/cm2xcpx ceK. Mpu yrne o63opa 5 rpaaycos,
TenecHbiy yron o63opa coctasut Q =64/1002=6.4-1023 cp. Mpu 3TOM B None 3peHUA AeTeKTopa 3a
0AHY ceKyHay, nonaget N =S xy xTx Q =100x0.8-107x1x6.4-103 = 5-10° ¢poToHOB poHa. Ecnm
KBaHTOBasA 3¢ peKTMBHOCTL poToKaToaa 0,2, To nonyyaerca 0.2x 6.4-10° =1x 10° $poTO3/1€KTPOHOB.
dnioKTyaumnmn, Kotopbix 6yayr (1x106)/2 =1-10° poTo3NeKTPOHOB. OTHOLWEHME curHan / wym
coctasut S/N = 0.4-10° /1-10% ~40C B cMHeit 061acTU ONTMUYECKOTO CNEKTpa. B KpacHol o6nactu
CNEeKTpa 3TO COOTHOLWEeHMe byaeT xyKe NpMMepHO B 2 pa3a U3-3a CHUXKeHnA 3GPEeKTUBHOCTH
doTokaTtoga. EctectBeHHO, ecnm pacctoaHue Ao obbekTa byaert B 10 pa3 meHblLue, 3TO COOTHOLUEHUE
yBenumuTCcA Ha ABa nopagka. OtmeTum, 4to npegnonaraerca obHapyxeHue ¢paoopecueHUuMn Ha
KOCMUYECKMUX 06beKTax Npu 30HAUPYIOLLUX BCMbILLIKAX CBETAa B CUHEM U KPaCHOM AUuana3oHax, 4To
NOBbILIAET A0CTOBEPHOCTb 0O6HapYKeHUA MUKPOOPraHn3moB Ha poHe PpatoopecLeHLUN
MUWUHEpPanos.



O6HapyKeHne OANHOYHDbIX MUKPOOPraHU3MOB
Mpu pacxogmmoctn 3oHAaupyowero ayyda 0,06 rpagyca u pacctoaHum ao o6vekta H=100 m ¢
NOMOLLbIO AHAZIOTMYHOTO pacyeTa MOXKHO HAUTH, YTO NPU 30HAUPOBAHUN NOBEPXHOCTH
KOCMMUUYECKOTO Te/1la O4HOM BCMNbILWKOMN CBETa MOXHO 06HapyKutb paoopecueHTHOe CBeYEeHUU OT
OAHOM KNEeTKM NonasLlen B Nosie 3peHUn AeTeKTopa .

[leAcTBUTENbHO, NPU PACCTOAHUM OT AeTeKTopa A0 nosepxHocTu H = 100 meTtpos (10% cm),
ONTUYECKO MOLLHOCTU NasepHoro amoaa 100 BT, pacxogumoctu nyya 0.06 rpaayca byaer
ocsewaTtbca S =0.01m2 noBepXHOCTM KOCMUUYECKOrO Tena. MAOTHOCTb NOTOKa U3lyueHUA Ha
nosepxHoctu coctasut 10*°Bt/m2 unn 10%/5-101° = 2-10%2 potoHoB/M2. U3BECTHO, YTO ANaAMETP
KN1eTKMU BOAOPOCAU NpumMmepHo paBeH 10°m, nnaowaab Takou Knetkm 101° m2. Yucno ¢potoHoB
nonasLUUX B KNeTKy coctaBut 2:1022 potoHoB/M? - 1012 = 2:10!? poTOHOB, NPU KOHBEPCUOHHOM
adpPekTMBHOCTU KneTkn 102 noToK patoopecLeHTHOro cBeTa OT KneTku coctasut 102-:2-1012=2 - 1020
¢doToHOB. f[eoMmeTpuuecKuii GaKkTop AeTeKTopa C Naowwaabio MH3bI S = 100 cm2 Ha paccTosHum 100
MeTpoB cocTaBuT S /4ntH2 = 100/12-108 = 8-10°8. B 3TOM C/lyuae OT OAHOM KNETKMU B AETEKTOP
nonagert 2-:101°x8-108 = 1.6:10° poTOHOB, MM NPU KOHBEPCUOHHOM 3P PeKTUBHOCTU PpoToKaToaa 0.2
None3HbI CUrHan coctaBut okono 3.2:10% ¢potoaneKkTpoHoB. TenecHblii yron o63opa aeTeKropa
coctasut S/ H2=0.01/100% =10 ctep. MNpu yposHe ¢poHa 0.8:107 pOTOHOB: ceK: CM? CTep B AETEKTOP
nonaget 0.8:107x10° = 8 $oTOHOB MU NPU KOHBEPCUOHHOM 3¢ PeKTuBHOCTU poToKaToaa 0.2
obpasyeTtca 0kono ogHOro poToaneKTpoHa. YTo cywectBeHHO MeHbLue, Yem COb6CTBEHHble
dnoKTyaumm Toka potokatoga PIY, kotopble B coBpemeHHbIX PIY coctaBaaoT okono 10
$oT031eKTPOHOB 3a ceKyHAy. Takmm obpasom, B paccmaTtpmBaemom C/lyyae, OTHOLUEHUE CUTHaN
LIYM MOXKeT cocTaBuTb 3.2:102 /10 = 32c. NMpu 3TOM, COOTHOLLUEHUE CUTHAA WyMm byaeT
yBe/IM4YMBATbCA NPONOPLUOHANIBHO YUC/TY MUKPOOPraHU3MOB HaXoAALMXCA B NOe 3peHUnA
AETEeKTOopa, a TaKXKe Npu npubaunkeHun geteKTopa K ob6vekTy.



